

南美球队时隔20年再夺金杯

世界足坛呈现全新格局

随着阿根廷队队长梅西在个人职业生涯最后一届世界杯上如愿捧起大力神杯，笑容绽放在梅球王脸上的刹那，2022年卡塔尔世界杯落下大幕，而新的世界杯格局也就此产生。



A 两强突出 南美整体实力下降

阿根廷队通过点球决胜击败卫冕冠军法国队，时隔36年再夺世界杯冠军，同时，这也是南美球队时隔20年再次登上世界杯最高领奖台。

2002年韩日世界杯上，“四星”巴西队成功升级“五星”。在此后的4届赛事中，来自欧洲的意大利队、西班牙队、德国队、法国队分获2006、2010、2014和2018年世界杯冠军。

2022年，大力神杯时隔20年再次回到亚洲，南美球队赛前就成为夺冠热门。巴西队和阿根廷队在开赛前始终占据冠军赔率榜前三位。直到巴西队在四分之一决赛中被克罗地亚队点球淘汰，冠军赔率头名的位置才被法国队短暂接管。不过，就在巴西队被淘汰的次日，阿根廷队淘汰荷兰队跻身四强，“潘帕斯雄鹰”马上接过了“桑巴舞者”的大旗，迅速成为新的夺冠大热。

本届世界杯，南美共有4支球队晋级

决赛圈。除巴西队外，还有乌拉圭队和厄瓜多尔队。

略显老态的乌拉圭队在本届赛事中表现平平。小组赛前两轮，他们先是战胜韩国队，接着0:2不敌葡萄牙队，在拥有苏亚雷斯、卡瓦尼、努涅斯等强力前锋的情况下，前两轮一球未进。第三轮面对加纳队，他们2:0击败对手，但因进球数劣势无缘16强。

与东道主同组的厄瓜多尔队，在揭幕战中战胜卡塔尔队，接着1:1逼平荷兰队，但最后一轮1:2不敌非洲球队塞内加尔，遗憾出局。

要知道，在2010年南非世界杯上，巴西、阿根廷、乌拉圭、巴拉圭、智利5支南美参赛球队全部闯入16强，其中4队晋级8强。如今，除了巴西队仍保持着世界一流水准外，其他南美球队的整体竞争力已大不如前。



B 强队疲软 欧洲期待“新王登基”

自1998年法国世界杯决赛圈扩军至32强以来，欧洲区的参赛球队数量一直比较稳定，最少的时候也有13支。无论是夺取过世界杯冠军的英德意法西，还是拥有众多球星的荷葡比克，都在世界杯的舞台上有过不少高光时刻。

本届赛事，欧洲足球整体水平依然强势，法国、荷兰、英格兰、波兰、西班牙、克罗地亚、葡萄牙和瑞士8支球队，占据16强的半壁江山。这个晋级率是欧洲球队的正常水平，他们在1998年后，最少的时候也有6支球队晋级淘汰赛，而最多的时候，16强中曾有10支球队来自欧洲大陆。

不过，相比于上届世界杯克罗地亚队、英格兰队、比利时队、法国队包揽四强，本届杯赛欧洲球队只占据了四强中的两席，最终拿到一个亚军和一个季军。

法国队和克罗地亚队作为2018年俄罗斯世界杯冠亚军，仍保持着较高的竞技水准和强队底蕴。两队都曾经历过淘汰赛阶段全军覆没。

淘汰赛阶段的艰难晋级，其中克罗地亚队连续在八分之一决赛和四分之一决赛中跟对手打满120分钟，最终通过点球决胜淘汰对手。而法国队在1/4决赛中以2:1淘汰了另一支来自欧洲的夺冠热门英格兰队。

在决赛中，法国队没有打出4年前的稳守反击战术，反而被阿根廷人全场压制。要不是姆巴佩临危救主，卫冕冠军可能撑不过90分钟。最终输在点球大战，卫冕冠军也算是体面退场。24岁的姆巴佩和他的一班“95后”“00后”队友，未能提前完成“新王登基”的重任。

相比之下，德国、西班牙两支世界冠军球队在卡塔尔的发挥令人失望。两队先后以1:2败给了孤注一掷的日本队、德国队小组赛后早早回家。西班牙队空有一身控球本领，但效率不高。相比于2010年夺冠时，如今的西班牙队更像被锯掉牛角的斗牛，吓唬人的本领比伤人的本领强。

D 集体爆发 亚洲力量不容忽视

本届世界杯，亚洲首次有6支球队晋级32强，球队数量仅次于欧洲的13支，比南美洲、非洲的参赛球队都多。

在这个世界杯周期，亚洲区球队的整体实力有了较大提升，但在分组方面并不占优势。日本、沙特、澳大利亚等队都必须直面夺冠热门球队。开赛后，卡塔尔队成为首个输掉世界杯揭幕战的东道主，随后伊朗队又以2:6惨败于英格兰队脚下，很多人预测亚洲区球队将在小组赛阶段全军覆没。

就在亚洲球队士气低迷时，沙特阿拉伯队爆出本届世界杯上第一个冷门——给阿根廷队送上“开门黑”，这也是最后的冠军阿根廷队在卡塔尔吃到的唯一一场败仗。此后，知耻后勇的伊朗队以2:0战胜贝尔领衔的威尔士队。“闷声

发大财”的“澳洲袋鼠”用两个经济实惠的1:0分别击败突尼斯队和丹麦队，成为本届世界杯首支晋级16强的亚洲球队。而身陷“死亡之组”的日本队几乎用相同的半场搏命反击方式，先后击败德国、西班牙两支世界冠军队，以小组头名的身份晋级16强。同样顽强的韩国人，在小组赛前两轮1平1负的不利情况下，末轮2:1击败C罗领衔的葡萄牙队，晋级16强。

3支球队挺进16强，是亚洲区球队在世界杯比赛中出线最多的一次。虽然这3支球队最终未能更进一步，但亚洲区球队的整体表现让人印象深刻。未来的几届世界杯，亚洲球队完全有机会冲击八强甚至四强，成为世界杯赛场不容忽视的力量。

据《北京晚报》

C 异军突起 非洲打破欧美垄断

身处足球发达地区，欧洲和南美球队始终保持着对世界杯淘汰赛阶段席位的垄断地位。最近7届世界杯，欧洲、南美地区晋级16强的球队数量最少也有10支。换言之，来自非洲、亚洲、中北美及加勒比海地区的球队一直是淘汰赛上的少数派。而能从16强不断前进的非欧美球队更是凤毛麟角。自1998年至今，只有2002年以东道主身份参赛的韩国队和本届世界杯上的非洲新贵摩洛哥队完成了逆袭，成功闯入四强。

相比当年韩国人备受争议的晋级之路，摩洛哥人的每场比赛都堪称浴血奋战。与上届世界杯亚军克罗地亚队和欧

洲“红魔”比利时队同在F组，摩洛哥队赛前并不被看好。但他们硬是依靠一股初生牛犊不怕虎的拼劲，小组赛2胜1平，拿到小组头名晋级16强。

淘汰赛中，摩洛哥队连克西班牙队、葡萄牙队两支欧洲劲旅，但也付出了多名主力受伤的惨痛代价。这也让他们在与法国队的半决赛中，处于阵容实力上的明显劣势。最终拿到第四名不易，摩洛哥队为非洲球队书写了新的历史。

本届杯赛，非洲共有5队晋级决赛圈，小组赛阶段5队拿到7场胜利，最终摩洛哥队和塞内加尔队晋级16强。